

这么多年,究竟是谁将高考状元装进套子?谁比状元自己更在乎这个标签?谁是最后留在这个套子里的人?

“以我现在的价值观,让我重新去考一次高考,绝不会成为状元,”莫思多,这个被高考体制鉴定为最优秀的人说,“这一切其实没什么意义。”

套子里的高考状元

■“顶尖人才”

一份2009年出炉的调查报告成为社会争议的焦点。编制者称,“调查表明大部分高考状元职业发展的实际情况与社会期望相差甚远,他们当中大多数没能成为各行各业的‘顶尖人才’”。

这份报告传递的“高考状元理应成为职场成功者”的社会情绪让曾经的高考状元刘进很不舒服,“高考状元其实也是平常人;我们只是抓住了一次机遇,社会没有权力把‘优秀’的金箍套在我身上。”

在1998年全国文科状元莫思多看来,“高考状元为什么就一定要成功?”莫思多觉得,拿这样一个小概率的身份因素去衡量一个人是否杰出,“没有意义”。

1998年9月,顶着“全国高考文科状元”的光环,重庆姑娘莫思多进入北京大学经济学院,获得高考状元专项奖学金,每年4000元。

莫思多班上有好几名高考状元,到了大学,有人致力于出国,有的更多发展个人兴趣,也有人迷失,好几门功课不及格,面临退学。

莫思多刻意抹淡高考状元这个身份,但有的人则善于利用这个身份的光环去牟利。

■名校“军备竞赛”

2002年,莫思多大学毕业。这一年,市面上开始出现大量打着“高考状元”名号的书籍,比如《高考状元演讲录》等,作为一个成功者的符号,高考状元热方兴未艾。

此时,整个社会对于高考状元的崇拜进一步强化,

资源的倾向性分配也在高校间产生了严重的“等级分化”,引发了高校间的激烈竞争,能否招到“高考状元”,其数量多少,成为衡量大学是否是一流大学的重要指标之一。

据中国校友会网统计,1998年~2004年,北大清华录取的状元比例高达93%。而在中科大的记录里,最后一次录取到高考状元,是2004年。

2006年,清华对高考状元的新生奖励还只有5000元,很快涨到了2万元。2008年,这个数字翻了一番达到4万,2009年清华爆出最高奖学金可达8万元。北大2008年将奖学金从2万提到5万元,而据媒体披露,2009年,高考状元报考北大实际所获的奖学金可高达10万元。

一位北大招生老师感慨:“军备竞赛一旦开始,谁也停不下来。”一位清华的招生老师则称,只要媒体还在报道状元,这个“面子”就无法不争。

在许多地区,北大清华的考取人数与教育部门的政绩直接挂钩,山东女生慈颜谊考中当年的山东省文科状元后,她所在学校的校长升任教育局副局长,她的班主任也升任教导处副主任。

教育部门禁止炒作高考状元,只落得一纸空文。

从麦克那儿,莫思多了解到瑞士的教育体制。高中毕业考核会根据全部学年的综合成绩进行计算,最后还有一个综合考试。如果成绩合格就可以拿到高中毕

业证书。有了毕业证书,不需要考试,国内任何一所大学,任何一个专业都可以申请就读。

高考状元们的“自我否定”

1991年,王广宇以黑龙江绥化地区高考状元的身份考入清华。在同学眼里,王广宇孤僻寡言,每天早出晚归,把学习本身当作“精神寄托”。

刘进当年进入科大后,他所在的少年班八十多人大都是奥赛优胜者,“状元”刘进“突然发现自己一辈子都不可能是第一了”,陷入恐惧。

在王广宇看来,当年“高考状元”留给他的另一个心理阴影是什么事都“太追求完美,放不下”。

1996年湖南省高考状元凌云毕业后一直在几个媒体间辗转。不久前他再次离职。当记者与他联系时,情绪低落的他婉拒了采访。他说这个十多年前的称号已无意义。当记者问及此前他为何会接受采访时,他解释,对方想找高考状元中的失败者,而自己符合对方的报道定位。那则报道最后选取的角度是“高考状元3年换了5个工作”。

毕业后,莫思多放弃了保研,进入了一家著名的会计师事务所。

虽然工作在北京,有着令人羡慕的薪水,但莫思多却渐渐感到疲惫和厌倦。工作很累,经常加班,对身体健康透支很大。更重要的是,她发现自己只是成了一名“会计”,这和她的兴趣相去甚远。

3年后,当她申请去北爱尔兰读教育学专业时,对方问她为何会选择教育专业,莫思多回答,自己虽然是中国的高考状元,上的是中国最好的大学,但所接受的教育却并不能塑造一个很好的人格。她感到迷惑的是,为什么被这个教育体制证明是最优秀的人,却丧失了选择自己生活的能力和勇气?她想找到问题出在哪儿。

2005年,莫思多离开中国留学北爱尔兰。没想到,她最先从外国男友麦克身上看到了教育的力量和本质。麦克只有瑞士高中学历,工作了三四个月挣了一点钱,然后到欧洲旅行,丰富自己的人生体验。

从麦克那儿,莫思多了解到瑞士的教育体制。高中毕业考核会根据全部学年的综合成绩进行计算,最后还有一个综合考试。如果成绩合格就可以拿到高中毕

业证书。有了毕业证书,不需要考试,国内任何一所大学,任何一个专业都可以申请就读。

但大学有更严格的考核,每一年都会淘汰,第一年淘汰率基本在50%左右,接下来每年还要淘汰20%~30%。如果被淘汰,可以换到其他专业;也有些人读了一半发现自己并不喜欢这个专业,可换专业。

麦克的弟弟初中毕业后选择了当学徒工,学的是花匠。每周除了上课,会有两天工作。相比于刚进职场的大学或高中毕业生,有着更丰富工作经验的学徒工,在社会上也不会受歧视。在很多行业,技术工人甚至比大学生更重要,同样有机会做到管理层。

而学徒工参加工作后,职业教育也不是终点。如果愿意,只要通过考试,也可以重新进入大学就读。在瑞士,教育是终生的。

在莫思多看来,现行的教育制度,是把大学设定为改变社会层级的一道门;为此而生的高考,执行的是社会分层的功能,而不是塑造一个人,只是在一味以竞争标准去评价一个人的价值。

在莫思多看来,对高考状元这一小概率事件的宣传和奖励,和宣传中彩票无异,给社会和他人的所谓激励,不过是一种幻觉,“那些在街上被城管赶来赶去的孩子才是需要激励的人,即使他知道隔壁住了一个高考状元,他有社会资源和可能性变成高考状元吗?”

“真的要改变人们的命运并不是给他们一种幻象,宣传这个社会上个别的人一夜之间改变了命运,而是改变一个社会的文化、生活方式和价值观。”

莫思多曾跟麦克说,中国有高考这种东西,大家都需要考一份考卷,要上一所大学就靠分数排名来录取,差0.5分就无法录取,他就觉得已经像笑话一样了,很荒谬。”

“以我现在的价值观,让我重新去考一次高考,绝不会成为状元。”莫思多,这个被高考体制鉴定为最优秀的人说,“这一切其实没什么意义。”

(部分受访高考状元为化名)
据《南方周末》

●延伸阅读

昔日状元坦言:荣耀都是碎片

自1999年正式开辟教育专版以来,连续10年我们以状元报告会、第一时间访谈等方式,追踪省市高考状元的成长、成人和成才经历。在2004年的英才报告会上,激情满怀地朗诵英语诗的刘卉,是1999年杭州市文科状元,从北大毕业,到美国波士顿大学攻读法学硕士,继而又到纽约大学和哈佛大学进修,现在是一名律师。来自东阳的全省文科状元包婺平,三年前从协和医科大学毕业,到上海市第一人民医院工作。来自温州、当年面带着涩的2001年全省理科状元林赛华,现在斯坦福攻读博士,明年找工作。与林赛华当年高考同列第一的王烽,现在中科院神经科学研究所。2003年浙江省文科状元徐舒扬,现在广东有线电视台工作。

正如1990年绍兴市高考文科状元、现在是央视女主播的劳春燕所说,所有的荣耀都是过去的碎片,自我的满足比所谓的第一重要。

据《钱江晚报》

热捧“高考头名”引发忧思

随着高考成绩的公布,中国内地各省市的“高考状元”相继出炉。林林总总的谈论中,也透露出人们对“状元”乃至“状元现象”的忧思。美国《侨报》副总编辑乔磊发文指出,美国全国性的SAT考试类似中国高考。根据有关数据,美国61%SAT满分的学生被哈佛大学拒绝。同样的情形也发生在耶鲁大学和斯坦福大学等美国的名校。为何如此?乔磊称,美国名校根本不把考试拿满分的学生真正当回事,如果只会读书,而无创造性,这样的学生不会被看好。说穿了,人家要的是人才,而不是“高分宝贝”。

网名“没有自己”和“适用男一号”均表示,想知道以前的高考状元们在大学毕业后都混得如何?或许这样可以打破对状元的盲目崇拜。“游万里路”表示,对待“状元”的态度,可以检验出社会的成熟度。(中兴)

股骨头坏死——治愈已成现实

“靶向供血(生血养骨)、激活骨髓”——治愈股骨头坏死新疗法问世

北京军研国际骨病研究院领衔,联合中国中医研究院针对人体免疫、遗传、基因等多角度的联合公关,首创“靶向供血(生血养骨)、激活骨髓”新疗法,并利用上百种纯天然的海洋植物药组方开发出新一代治疗股骨头坏死的新药——【军研益肾健骨胶囊】。该药品所含独特的“破骨代谢酶”和“活骨生长素”,通过靶向定位股骨头坏死病灶,药物直达骨髓,活血生骨,有效激活骨髓活性,促进骨吸收,及新骨再生,彻底改写了股骨头坏死久治不愈的历史!【军研益肾健骨胶囊】历经全国大型医院,20万患者的临床验证,具有以下显著特点:

1.【军研益肾健骨胶囊】靶向给药带来“活髓长骨”;化瘀消腐带来的“根源治痛”;手术失败难题的“病理补救”。2.【军研益肾健骨胶囊】以其独有的“生血养骨,破骨消骨,活髓长骨”三步整合疗法,一次性彻底治愈股骨头坏死,不反弹,3:疗程短,见效快,不复发。无论病史多长,服药7天左右,症状明显好转,3-4个疗程全面康复,有效率、治愈率高。4.【军研益肾健骨胶囊】2009年3月18日经国家药品食品管理部批准生产,5:安全、无任何副作用,【军研益肾健骨胶囊】最大限度保

持了海洋生物和草本植物的天然活性。

温馨提示:北京军研国际骨病研究院现已在全国各大医院临床完毕,为了响应上级部门关于“创和谐、送健康”的有关指示精神,特举办“战胜股骨头坏死”的主题爱心活动正式启动(仅限3500名股骨头坏死患者,额满为止),活动具体办法:

1.医疗援助3500名不同病情的股骨头坏死患者(发放医疗会员卡,跟踪治疗)。2.会员可享受新药30%的优惠,每例优惠供应仅限3个疗程,来电的前3500名报名患者(额满为止)将作为医疗援助对象。3.会员患者一次性购买2个疗程可赠送半个疗程,买3个疗程可赠送1个疗程(并可获赠骨质疏松足浴专家一套的特殊待遇)。4.服药10天无效者,请与本院联系。5.全国各个城市均可办理药到付款业务。

全国免费电话:400-880-7366

专家康复热线:010-51291489

医疗机构:北京军研国际骨病研究院

网址:www.ggt9999.com

地址:北京市海淀区阜石路195号。可乘366、116、507、619、运通9、114路直达。

邮编:250014

齐鲁晚报 生活日报 广告中心服务电话

广告中心客户部:

0531-82963188 82616676(文传)

85196557 85196552

85196150 85196158

设计部:85196177 85196155

(PL)视觉设计 E-mail:

geg6666@vip.sina.com 85196232

财务部:0531-85196569

拓展部:0531-85196866(主任室)

85196191 85196229 85196126

85196137 85196215

省内代理部:82608360 82963199

省外代理部:82616688 82616800

经济专刊部:82608362 85196050

地方广告部:82966343 85196188

分类广告部:85196199 85196184

67886618 67886628 85196184(传真)

地址:济南市经十路16122号

邮编:250014

广告中心客户部:

0531-82963188 82616676(文传)

85196557 85196552

85196150 85196158

设计部:85196177 85196155

(PL)视觉设计 E-mail:

geg6666@vip.sina.com 85196232

财务部:0531-85196569

拓展部:0531-85196866(主任室)

85196191 85196229 85196126

85196137 85196215

省内代理部:82608360 82963199

省外代理部:82616688 82616800

经济专刊部:82608362 85196050

地方广告部:82966343 85196188

分类广告部:85196199 85196184

67886618 67886628 85196184(传真)

地址:济南市经十路16122号

邮编:250014

广告中心客户部:

0531-82963188 82616676(文传)

85196557 85196552

85196150 85196158

设计部:85196177 85196155

(PL)视觉设计 E-mail:

geg6666@vip.sina.com 85196232

财务部:0531-85196569

拓展部:0531-85196866(主任室)

85196191 85196229 85196126

85196137 85196215

省内代理部:82608360 82963199